Lista 6

Zad 1) Wyznacz dtugos¢ fal o czestotliwosciach 20Hz i 20kHz w powietrzu (v,=340m/s), w wodzie
(vw=1482m/s) oraz w stali (vs=4990m/s). Jakg droge muszg przeby¢é w materiatach te fale, aby moc
utworzy¢ fale stojgce?

Zad 2) Jaka jest masa miedzianej sztaby o dtugosci 1m i przekroju kwadratowym o boku 2cm, jezeli
predkosc dzwieku w tej sztabie wynosi 35607, a jej modut Younga wynosi 11,27 - 10"°%52

Zad 3) lle razy gtosniejsze, w pordwnaniu z najcichszym dzwiekiem, jaki odbiera ludzkie ucho, sa:

a) dziwiek szmeru lisci o natezeniu 10dB

b) diwiek rozmowy o natezeniu 40dB

c) dziwiek odkurzacza o natezeniu 90dB

d) dzwiek motocykla bez ttumika o natezeniu 100dB
e) dziwiek $migta helikoptera o natezeniu 120dB

Wyraz wyniki w wartosciach bezwzglednych wiedzac, ze I, = 107272,

Zad 4) lle razy zmniejszy sie natezenie dzwieku, jezeli stuchacz znajdzie sie w odlegtosci 2, 4 i 10 razy
wiekszej niz dotychczas? Jak zmienia sie z krotnoscig wzrostu odlegtosci natezenie dzwieku, wyrazone
w decybelach?

Zad 5) Jaka jest czestotliwos¢ podstawowa (pierwsza harmoniczna) dzwieku, jakg wytwarza flet, gdy
stup drgajgcego w nim powietrza ma dtugos¢ 9,66cm? Podaj cztery kolejne czestotliwosci
harmoniczne, z jakimi rezonuje ten stup powietrza. Podaj piec czestotliwosci rezonansowych drgan
tego stupa powietrza w przypadku, gdy jest zatkany jeden z kocéw fletu.

Zad 6) Z dwdch gtosnikéw emitowany jest ten sam diwiek o czestotliwosci 680Hz. Jaka musi by¢
roznica odlegtosci poszczegdlnych gtosnikéw od stuchacza, aby:

e uzyska¢ maksymalne wzmocnienie dzwieku
e uzyska¢ maksymalne wyttumienie dzwieku



